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Актуальні сть томи. Збереження, відновлення і творче засвоєи- 

ни традиційного народного декоративно-прик ладного мистецтва Укрь 

їни е одні от з важливих умов національного відродження. У духов­

ній і матеріальній культурі народу килим посідає чільне місце: 

як домінанта інтер"єру, організовує предметне середовище; як не­

обхідний елемент основних подій в житті людини, сповнює їх глибо­

ким емоційним змістом. Килими увібрали Сформовані в плині століть 

стійкі принципи декоративного оформлення тканої площини, гармо­

нійні кольорові сполуки та традиційні орнаментальні форми.

Килимарство належить до тих видів народного мистецтва, жит­

тєвою необхідністю яких о неперервність спадкової л ін ії розвитку. 

Потреба у системному анал ізі традицій килимарства України, асе- 

сторонньому знанні його загальних і локальних особливостей у ок­

ремих етнографічних регіонах визначила актуальність обраної теми 

"Килими Поділля", дослідження на регіональному рівні дало можли­

вість якомога повніше охопити матеріал щодо діяльності центрів 

та осередків килимарства.

Подільські килими - ціні'а в художньому відношенні частина 

українських килимів, що виділилась окремою, цілісною одиницею і 

потребує поглибленого теоретичного осмислення. Це яскраве само­

бутнє явище сформувалось на території, довгий час об'єднаній 

спільними напрямами і характером адміністрування, самоврядуван­

ня, економічної та культурної політики. Сусідство з розвиненими 

килимарськими регіонами та міцні традиції індивідуального місце­

вого промислу обумовили концентрацію в килимах Поділля найопти- 

мальніших прииомів декоративного заповнення тканої площини, зна­

хідок у галузі колориту, давніх орнаментів.

Мистецька вартість подільських килимів притягувала увагу ба­

гатьох дослідників. Звертанням безпосередньо до подільського ки-



лини як до об"екту дослідження завдячуймо 1 ./1.«ранкові. І  назві 

його статті /іЬ'М р ./  вперше зустрічається саме поняття "килими 

П ОДІЛЬСЬКІ". .ІіаКОНІЧНІ повідомлення про них пов"язані з бурхли­

вою виставочною діяльністю, що розгорнулися наприкінці АІА - по­

чатку XX ст. на території Австрійського Поділля, Подільської гу­

берн ії та пози їх  махами, ііарто виділити публікації й.Азедушиць- 

кого, й.Стронера, Ол.Ирусе^ича, у котрих докладніше подаються де­

які аспекти килимового виробництва, локальні риси західиоподіль- 

ських килимів досліджувались у працях А.Рігля, л.Ганкевича. Про­

те через територіальне обмеження вироби більшості відомих кили­

марських центрів залНііились поза увагою дослідників.

важливі відомості про подільські килими містяться у присвя­

чених українському килиму роботах А.К.лука, /і. 11.Запаска, С.А.Та­

ра нуяенка. Ь них виділений ряд характерних для Поділля орнамен­

тально-композиційних схем. Діннии досвід у плані розробки типі­

зац ії численних варіантів композиції дають праці Ь.Кримановсько- 

го про українські та румунські килими. Саме на основі орнаменту 

подільських килимів в.Пещанський доводив поетапний характер пере­

ходу від геометричних форм до рослинних. .

Аналіз ступеню наукової розрооки теми показав неодноразові 

звертання дослідників протягом білім ніж столітнього проміжку 

часу до подільського килима. Зафіксований у працях фактичним ма­

теріал недостатньо відображу»; розвиток килимарського промислу та 

художні особливості килимів Поділля. Свідчення про них подавались 

фрагментарно. Наявні публікації охоплювали матеріал надто вузьки­

ми хронологічними рамками та у невідповідних регіональних милах, 

що не давало змоги прослідкувати динаміку розвитку килимарського 

промислу та перешкоджало цілісному бачений предмету, досі не ви­

значені і не систематизовані ті художні особливості, які постави-
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ли подільські килими у ряд високохудожніх творів декоративно- 

прикладного мистецтва України. Розробка художньої системи поділь­

ських килимів це не була предметом окремого мистецтвознавчого ви­

вчення, що обумовило вибір теми, мету ти головні напрями дослі­

дження.

мети і завдання дослідження. Метою дисертаційного досліджен­

ня стало комплексне вивчення килимів Поділля як своєрідного окре­

мі шнього явища українського декоративно-прикладного мистецтва у 

єдності та взаємодії його складових частин; розробка типології 

та методики вивчеьня килимових тканин. Згідно поставленої мети 

визначені конкретні завдання:

- проаналізувати історико-соціальні, природно-геогрифічні, 

економічні та естетичні передумови формування художньої системи 

подільських килимів; розробити територіальну диференціацію по­

дільського килимарства;

- показати художньо-функціональну роль килимових виробів у 

житловому просторі на прикладі інтер'єру подільської хати;

- розробити .систему типологізації композиції та орнаменту, 

принципово придатну та достатню для класифікації, простежити за­

кономірності колористичних співставлень в подільських килимах;

- визначити територію побутування загальних принципів будо­

ви декору та орнаментально-композиційних схем; виділити локальні 

варіанти у межах кожної схеми;

- апробувати системну типологію на килимах-музейних та при­

ватних зб ірок .

Методологічну основу роботи становлять загальнотеоретичні 

концепції мистецтвознавства з проблем дослідження впливу тради­

цій на структуру художнього образу мистецтва конкретного регіону. 

Методологічний підхід до вирішення поставлених нами завдань поля-
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гае у вивченні килима в єдності вияву художніх особливостей, бу­

дови та функціонального призначення.

ДІЛ 5йппЛ5п“ “ 2й*оном*рносїбп Становлення і розвитку худож­

ньої системи подільських килимів був використаний науково-мето- 

дичний досвід мистецтвознавчого аналізу і на його основі проведе­

на типізація к о м п о з и ц і й н о ї  та орнаментальної структури. Порівняль­

но-історичний аналіз літературних джерел дозволив відтворити ці­

лісну картину виготовлення та побутування килимів на території 

Поділля.

/  дослідженні матеріалу автором використані методи: безпосе­

реднього польового спостереження та подальшої камеральної обробки 

даних, ретроспективний, описовий, картографічний, теоретико-гра- 

фовий.

За визничальну категорію к о м п о з и ц і й н о ї  будови обраний ритмо- 

рапортний лад основних декоративних мас та кольорових плям у ки­

лимовій тканині, спільний для всього середовища, побуту і творчос­

ті подолян.

Аналіз килимового орнаменту здійснювався на базі викладених 

А.В.іііубніковим законах симетрії і ,  зокрема, положенні про геомет­

ричну закономірність будови кожного мотиву. Згідно нього нами ви­

ділені обумовлені технікою килимового ткацтва елементарні одини­

ці - складові кожної орнаментальної форми. Вони лягли у основу 

розробленої типології орнаменту подільських килимів, для вияв­

лення локальних особливостей килимарства осередків та центрів 

Поділля, виділення оригінальних варіантів орнаментально-компози­

ційних схем був застосований метод реконструкції за збереженими 

зразками.

Хронологічні межі дослідження у історичному аспекті охоп­

люють р ізн і періоди розвитку килимарства на Поділлі, починаючи
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від археологічних свідчень трипільської доби та перыих письмових 

згадок. Переважна більшість матеріальних пам'*яток дала нам можли­

вість аналізу художніх особливостей килимів з другої половини ХІХ 

століття до 90 років XX століття. Нечисленні килими кінця ХУIn ст. 

дозволили дещо поглибити дослідження. Цей етап дав можливість де­

тально вивчити структуру художньої системи подільських килимів, 

процеси розвитку та трансформації орнаментально-композиційних 

схем.

Джерельна база дослідження. Були залучені матеріали колек­

цій Державного музею народного декоративного мистецтва України, 

Державного музею народної архітектури та побуту України, Історич­

ного музею України м.Києва, Національного музею та Музею етногра­

ф ії та художнього промислу у Львові, Кам"янець-Подільського дер­

жавного історичного музею-заловідника та колекції ОД.Грена, що 

зберігається у Кам"янець-Подільській художній школі, краєзнавчих 

музеїв Вінниці, Тернополя, Хмельницького.

Велика роль у визначенні напрямків розвитку килимових компо­

зицій належить матеріалам, що були зібран і автором під час науко­

вих відряджень у ІУЙ6 - роках на основі знайомства з роботою 

майстрів народної творчості с.Вишгородка Лановецького p-ну, с.Га- 

їв-Розтоцьких Зборівського p-ну, с.Кобилля Збаразького p-ну Тер­

нопільської області, сДолачківців та Демшина Кам"янець-Поділь­

ського p-ну Хмельницької області, а також на основі аналізу асор­

тименту фабрик художніх виробів у Глиняних, Хотині, Вінницького 

художньо-виробничого об'єднання "Вінничанка" та художньої лабора­

т ор ії дунаївецького суконного комбінату. Суттєво поглибили відо­

мості про стан килимарського промислу на Поділлі наприкінці 

I9U)-x років матеріали, одержані u обласних науково-методичних 

центрах народної творчості та культурно-освітньої роботи, на ви-
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ставках самодіяльного образотворчого та народного декоративно- 

ужиткового мистецтва.

Залучення етнографічних, мистецтвознавчих, інших літератур­

них джерел, архівних матеріалів розширило межі дослідження.

Наукова новизна роботи визначається:

- розробкою науково-методичних основ аналізу килимарства 

подільського регіону;

- обгрунтуванням умов, ресурсів, матеріалів, традицій кили­

марства, що вплинули на формування художньої системи подільських 

килимів;

- розробкою якісних характеристик подільських килимів, про­

веденням системної типологізації композиції та орнаменту, придат­

ної до аналізу інших килимарських регіонів;

- розкриттям питань становлення локальних художніх традицій 

основних центрів та осередків на різних етапах розвитку килимар­

ства;

- застосуванням у дослідженні методів отруктурного аналізу 

та картографування з метою деталізації та виділенням функціональ­

них структур: компонентної /типи орнаментально-композиційної бу­

дови килимів і їх  просторово-часойа орієнтац ія/, територіальної 

/територіальна сукупність та переважання килимів певного типу у 

килимарських центрах, що історично оклались/;

- введенням до наукового обігу більшості проаналізованих у 

роботі тканих виробів приватних та фондових колекцій музеїв, за­

лученням у дослідження творів малярства /портретів та натюрмор­

тів із  зображенням типово подільських килимових композицій/ та 

реконструкцією на основі деяких із  ник та за збереженими фраг-< 

ментами найцікавіших а художньому.ииріїаенн-і варіантів компози­

ційних схем.



-  9 -

Практична цінність дисертаційного дослідження полягає насам­

перед в узагальненні великого фактичного матеріалу, який може бу­

ти використаний у вирішенні багатьох питань теорії і практики су­

часного національного декоративно-прикладного мистецтва. Пред­

ставлений в роботі досвід по відродженню килимового промислу на 

межі XIX - XX століть допоможе вирішити проблему оптимізації функ­

ціонування килимарства.

Особливе багатство художніх традицій подільських килимів дає 

унікальний матеріал, здатний живити творчість професійних митців 

та народних майстрів. Впровадження характерних прийомів компону­

вання та орнаментації в сучасну творчу практику сприятиме покра­

щенню художньої якості килимових виробів різних підприємств на­

родних художніх прбмислів.

Рекомендована у роботі науково-методична концепція досліджен­

ня художньої системи килимів Поділля може бути реалізована у мис­

тецтвознавчому вивченні килимового мистецтва інших регіон ів , ви­

користовуватись при розробці учбових програм, методичної літера­

тури, курсу лекцій з декоративно-ужиткового мистецтва в художніх 

вузах. Зібраний у дисертації обиирний фактичний матеріал може за­

стосовуватись у виконанні практичних завдань з композиції тканих 

виробів.

Особливу цінність роботи являє м о ж л и в і с т ь  використання її 

висновків в обробці та комплектуванні музейних збірок килимів, 

визначенні хронологічних меж створення, побутування та регіональ­

них типологічн.их рис конкретних творів. Окремі елементи розробле­

ної нами типологічної системи перевірені при систематизації кили­

мових творів фондової збірки Кам"янець-Подільського історичного 

музею-заповідника, при зборі даних про ткацтво с.демшин для міс­

цевого краєзнавчого музею.
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Апробація. Основні положення дисертації висвітлювались на 

наукових читаннях Інституту мистецтвознавства, фольклору та етно­

граф ії tM. М.Рильського /Львів, 19Ь9/, доповідались на Шостій 

Вінницькій обласній історико-краезнавчій конференції /Вінниця,

198Ь /, на науково-практичній конференції, присвяченій 175-річчю 

з дня народження Т.Г.Шевченка /Кам"янець-Подільський, І9Ь9/, на 

ХХЛ11 науково-творчій конференції професорсько-викладацького скла­

ду Львівського державного інституту прикладного та декоративного 

мистецтва /Львів, 1909/, на Республіканській науковій конференції 

"Дунаївці: їх  роль і місце в іс т о р ії Поділля" /дунаївці, 1993/, 

викладені у публікаціях.

Структура дисертац ії. Текст дисертації складається з вступу, 

трьох розд іл ів, висновків, списку використаної літератури /170 по­

зицій/. До додатків увійшли список килимових виробів Поділля, ви­

вчених автором у музейних та приватних колекціях, картосхема ки­

лимарства Поділля, таблиці, схеми, альбом фотоілюстрацій.

У Вотупі обгрунтовується актуальність теми, окреслений сам 

предмет дослідження та обумовлені принципи обмеження поняття по­

дільського килима, сформульовані мети і завдання дослідження, ви­

значені основні методологічні -принципи у підході до теми, даєть­

ся історіографічний огляд та коротким аналіз використаних джерел.

У першому розділі "Соціально-історичні та географічні факто­

ри формування килимового мистецтва Поділля" подається іст ор ія  ге- 

нези подільського килима, характеристика основних передумов фор­

мування на цій території розвинутих центрів килимарства з стійки­

ми традиціями декорування тканого простору килимових виробів.

Розділ розпочинається визначенням терміну "килим". Першоряд­

ної ваги у окресленні природи килимового виробу набувають особли­

вості технологічного порядку. Так, вовна, як найбільш традиційна
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сиговина, становить важливий, але не єдиний елемент впливу на 

структурні та естетичні властивості килима. Другою характерною 

ознакою килимової тканини е ї ї  фактура, сформована в результаті 

щільного прибиття піткання довкола натягнених ниток основи. Згід ­

но техніки виготовлення та способів сполучення різноколірних ни­

ток піткання килим - поняття, що служить визначенням безворсово­

му двосторонньому орнаментальному тканому виробу і спільне для 

всіх його видів, незалежно від форми ткацького верстату, техніки 

виведення та характеру декору. Визначальний вп.іив на технічні та 

художні властивості килимових тканин чає їх  функціональне призна­

чення. Боно змінювалось згідно вимог часу, витворюючи розмаїття 

назв і форм. Основними функціями килимових тканин протягом довгої 

еволюції залишились утилітарна /покриття архітектурних площин го­

ризонталей та вертикалей з метою їх  утеплення/ та декоративна 

/естетична організац ія інтер"єру/. Килими були присутні у житлі 

і у храмі. їх  використання у церковному інтер 'єр і мало не лише 

естетичне, але й ритуальне значення, зумовлене обрядовою функцією, 

Вони здатні бути у центрі ритуального дійства: використовувались 

у поховальному обряді, були незмінними предметами приданого наре­

ченої. Призначення впливало на характер оформлення. Зокрема для 

збереження пам"дті про людину, що жертвувала килим, на ньому ро­

бились відповідні надписи, вкомпоновані у основний в з ір .

На основі зображень на портретах козацької старшини кінця 

ХУіІ - початку ХУІіІ століть можна скласти уявлення про вигляд та 

художнє оформлення тканин того часу. 4е розширює римки досліджен­

ня на цілих півтори століття від перших збережених матеріальних 

свідчень килимового виробництва. Наведені у роботі приклади оформ­

лення переважно східних килимів за закрашеннями в творах маляр­

ства показують оточення, що вплинуло на становлення пошивших ш*
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Поділлі орнаментально-композиційних типів наприкінці ХІХ ст.

Роль килима в інтер'єрі сільського житла найбільш повно ви­

явилась на Поділлі. Тут килимові тканини творять образне ціле з 

нерухомов архітектурною конструкцією, виявляючи виняткову здат­

ність до зонування житлового простору. Килим підкреслює особливос­

ті площини, на якій знаходиться, посилюючи дію горизонталей та 

вертикалей у інтер"єр і. 4е зумовило такі його особливості, як 

площинність та декоративність. Килим покриває площину, не руйную­

чи ї ї  ц іл існост і. У тому полягає його основна типологічна особли­

вість.

Серед опосередкованих овідчень автохтонності подільського 

килимарства у роботі виділені: археологічні знахідки /деталі пер­

вісних вертикальних веротатів, пристосування до прядіння, відбит­

ки тканин на уламках глиняного посуду/; древність орнаментальних 

мотивів; письмові згадки про тканини "домової роботи" та ковер- 

ників - майстрів по їх  виготовленню. Були зібран і факти про існу­

вання на території Поділля ремісничої» двірської, мануфактурної 

форм килимового виробництва, вказані основні осередки та особли­

вості продукції, що в них виготовлялась, .

Свого розквіту килимарство досягло в мануфактурному вироб­

ництві. Мануфактури швидко переорієнтовувались з одного виду 

продукції на інший /шпалери, шовкові золототкані пояси та макати, 

сукно, ворсові килими та килими-коці/. Художні особливості інших 

декоративних тканин, особливо ворсових килимів та гобеленів, 

відбились у подільському гладкотканому килимі, збагативши паліт­

ру його виражальних засоб ів . Занепад мануфактур, отрімкий зліт 

і рпад підприємницької активності килимарів, спричинений скасу­

ванням кріпаччини, вплинули на розвиток промислу і його концен­

трацію у місцях збуту продукції, сформували в подальшому карту



-  и  -

килимарстви Поділля.

Переважна більшість збережених килимів та даних про їх  ви­

робництво стосується другої половини XIX - початку XX століття - 

часу розвитку, домашнього та кустарного промислу. Він характери­

зується пробудженням наукового інтересу до килимів Поділля, ак­

тивізацією виставочної діяльності та формуванням більшості му­

зейних колекцій, нагромадженням матеріалів про килимове вироб­

ництво. Тому у дослідженні більше уваги було приділено цьому 

періоду.

Особливу цінність для вивчення з метою впровадження в по­

дальшому у сучасну практику становила Інформація про послідовну 

дієву підтримку центрів килимарства на межі XIX - XX століть.

На прикладі школи-майстерні В.Федоровича нами був показаний вза­

ємозв'язок музейного збирацтва із  килимарським промислом. У ро­

боті був проаналізований досвід по підтримці килимарства та збе­

реженню його традицій учбово-показовими аколами-майстернями, 

пунктами розподілу сировини, художньо-промисловими ткацькими то­

вариствами. Він служить прикладом наукового підходу до традицій 

і самого процесу творчості. Зусиллям колекціонерів та любителів 

ми завдячуємо тим, ідо занепад килимарства уповільнився, а в ба­

гатьох центрах вміння ткати килими збереглось до наших днів.

У  XX столітті на Поділлі поряд із  домашнім ткацтвом кили­

мів Існувала артільна форма їх  промислового виготовлення. Зго­

дом, у І9о0-х роках артілі переростають у фабрики художніх ви­

роб ів . Однак період характеризується помилковим підходом до ху­

дожніх традицій, що виявлявся у відчуженні художника та вико- 

навця-килимаря, у тиражуванні сухих геометрійних схем, у відсут­

ності поінформованості про кращі твори подільського килимаротва 

у середовищі народних майстрів. На цьому фоні значно зросла роль



професійних мистців у творчому переосмисленні традицій поділь­

ського килимарства. У роботі у стислій формі подаються відомості 

про їх  діяльність.

Огляд іс т о р і ї  подільського килимового ткацтва зивериується 

другою половиною 80-х рок ів , часом спаду виробництва килимів. 

Аналізу підлягає пласт килимарської культури у формі домашнього 

ткацтва, творчість народних майстрів.

У першому розділі поняття подільського килима розглядається 

не лише у хронологічному аспекті та з точки зору його технічних 

властивостей, але і як сукупність творів, що виникли і своїми ху­

дожніми ознаками відповідали певній територіальній одиниці - По­

дільському регіону.

Поділля - історико-етнографічна область України, що займає 

землі Південно-Бузького та дністровського межиріч. Коротко пред­

ставлені етапи ї ї  створення та формування територіальних меж, по­

казана залежність стану центрів килимарського промислу від адмі­

ністративного поділу. Оскільки у дослідженні Поділля розглядалось 

як килимоткацький регіон , то критеріями, що визначають його межі, 

стали історичні фактори формування килимарського промислу, лока­

л ізац ія килимарських центрів у минулому і сьогоденні, типологіч­

на єдність, ц іл існість орнаментально-композиційної системи. Ви­

ділена на їх  основі територія подільського килимарства охоплює 

Тернопільську, Хмельницьку, Вінницьку /без північних районів/ 

області, крайні східні райони Львівської та північно-західні 

райони Одеської областей.

Пропонована нами територіальна організац ія подільського ки­

лимарства включає інтегральні райони, осередки та центри, які 

тісно' пов"язані з орнаментально-композиційною будовою місцевих 

виробів. Килимарський центр як елементарна одиниця територіальної

- I It -



- Lb -

структури являє собою концентрацію килимоткацької діяльності у 

одному населеному пункті. Осередок - це територіальна система, 

що утворено кількома просторово сукупними центрами, об"єднаними 

спільністю орнаментяльно-композиційних схем, естетичних уподо- 

бань, технічних прийомів, а також міцними промисловими зв''язками. 

Він « тим вузл оеим елементом у системі подільського килимарства, 

який визнг.чає напрям художнього розвитку. Складові осередку та 

його межі - змінні у ч а с і. На тлі населених пунктів, що входять 

до килимарського осередку, домінує одне-два ядра. Чорез концен­

труючу дію таких ядер на сусідні центри їх  назва переходить на 

весь осередок. Інтегральний район охоплює значну територію у при­

родно-географічних та іідміні стритивних межах і визначається на 

основі переважання типологічних килимових схем, що підлягають 

найбільш загальним принципам композиційної будови.

Територіальна ієрг.рхія визначається ступеневим характером 

конкретизації матеріалу: район співмірний з найбільш загальними 

принципами композиційної будови, осередку відповідають певні ком­

позиційні схеми, а центру - конкретні килими у всій багатоманіт­

ності орнаменту та особливостей його укладення на тканій площині. 

Такий підхід може стати основою до вивчення територіальної орга­

н ізац ії іняих килимарських р е г іон ів .1

Для унаочнення загальної картини поширення характерних при­

йомів композиційного поділу в подільському килимарстві був вико­

ристаний картографічний метод. Розроблена нами картосхема - не 

лише модель системи художніх особливостей килимів Яоділля, але 

й надійним хранитель інформації про килимарський промисел. Так, 

на рівні центрів на картосхемі відзначені місця важливих архео­

логічних знахідок, основних музеиних колекцій та пунктів набуття 

найбільш цінних зразк ів . Окрім того існує поділ на центри, що
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зберегли техніку t традиції килимового ткацтво і ті з них, що 

були відомі в минулому як ремісничі та різного профілю мануфак­

турні виробництва, художньо-промислові школи та килимирські май­

стерн і, килимарські артіл і та фабрики художніх виробів. На карті 

виділені шість діючих осередків та сімнадцять, що існували у ми­

нулому. Територія Поділля умовно розмежована на Північний, Захід­

ний, Південно-східний та Східний килимарські інтегральні райони.

Розглядаючи у першому розділі подільські килими як предмет 

дослідження, ми виходили з положення, що запорукою гармонійного 

розвитку килимарства є комплексне бачення його частиною побуту 

І культури. Килим - складна художня система з і специфічними за­

конами будови декору, площинним його вирішенням, прихильністю до 

певних матеріалів і техніки, що сформувались протягом довгого пе­

ріоду через взаємозв'язок з природою, історією  та предметним се­

редовищем.

Суть художньої системи розкривається у другому розділі роботи. 

Як чистина килимового мистецтва України, художня система поділь­

ських килимів несе яскравий відбиток його особливостей. Вивчення 

регіональних та локальних варіантів подільських килимів необхід­

не для відновлення килимарства-України у всій його багатоманіт­

ності .

Враховуючи методику систематизації композицій та орнамен­

тів килима у працях В.Пещанського, Д.Гобермана, А.Жука, Б.Крижа- 

новського, нами була розроблена типологія подільських килимів.

Оскільки принципи і закони килимової композиції перебувають 

у постійному розвитку І не укладаються у певні задані зовні рам­

ки, однією з визначальних категорій художньої системи подільських 

килимів нами був обраний ритм, як загальне враження руху основних 

мас і форм. Він сприймається у візуальному співставленні елемен­
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тів композиції у межах тканої площини. Ритм єднає килим з усім . 

предметним середовищем людей, що проживають на території Поділля.

Із  врахуванням ритму нами був проведений поділ на дев"ять 

композиційних схем, що як віхи розміщуються у напрямку від необ­

меженості поперечно-смугистого уклидання елементів декору до усе 

більшої статичності замкненого простору. Схеми по-різному сп ів­

відносяться з чотирма загальними принципами розміщення орнаменту.

Принципу поперечно-смугастого укладу відповідають: попереч­

но-смугаста, тридільна, медальйонна з рядом квадратів фону схеми 

та схема поділу килима на поперечні відтинки. Три останні із  зга­

даних схем разом із  схемою вазонного замкненого килима підляга­

ють другому принципу - однорядового укладу елементів. Принципи 

прямої та ск існої карти передбачають багаторядове заповнення 

площини килима елементами, що тісно прилягають одне до одного, 

або розміщуються на загальному фоні. Концентрична композиційна 

схема не відповідає жодному із  згаданих принципів, хоча елементи 

доцентровості притаманні варіантам усіх  композиційних типів. Кон­

центрична будова килимового декору являє собою логічне завершен­

ня спрямування кожної композиції до повної замкненості.

Поперечно-смугаста схема охоплює найбільшу кількість різних 

за своїм призначенням килимових виробів /доріжок, полавочників, 

вузьких підвіконь, півкилимків/. Ї ї  варіативні можливості необ­

межені. Принцип виведення узору походить від техніки ткацтва. Ри­

сунок миє можливість повторюватись безкінечно уздовж та по шири­

ні килима. Ритм проявляється у розмаїтті інтервалів смуг у рапор­

ті і розвивається хвилеподібно', чергуючи почергово напругу і спад 

форм та ліній.

Тридільна схема представляє килими з частково замкненою ком­

позицією та наперед заданими пропорціями і розміром. дом;нантою

"ЛНБ їм. В. Сгефашіа І 
І А Ы У к р а ї н и  1
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служать три смуги, кожна з яких містить медальйон. Зміни у схемі 

досягаються варіацією кількості та орнаментації розділових смуг, 

застосуванням поздовжніх каймових ліній р ізн ої складності. Рису­

нок килима симетричний відносно аксіальних прямих по горизонталі 

та вертикалі. Рух у килимі - пов"язаний, циклічно повторюваний, 

передасться через ряд статичних ділянок з медальйонами.

Схема поділу килимів на поперечні відтинки об"єднує вироби 

не обмежені за довжиною, кількість кольорових полів у яких сягає 

п'ятнадцяти і вище. Кожна ланка ряду - статична і разом із  орна­

ментальним заповненням перебувай у рівновазі відносно сусідніх 

полів. Сприйняття композиції полягає у огляданні кожного відтин­

ку зліва направо. Повільний послідовно спрямований рух зумовле­

ний місцем та призначенням “палатарів", "залавників" чи "п ідві­

конь" у інтер"єрі: вони огинають стіни хати і їх  членування спів­

падає з вертикалями кутів, простінків та вікон.

Медальйонна з рядом квадратів фону замкнена схема характер­

на для килимів-залавників з геометричним орнаментом. Градація 

на домінантні та доповнюючі поля робить килим подібним на три- 

дільний. Однак домінантних смуг переважну чотири, вони набагато 

ширші, що надає килиму в цілому більш статичного характеру. Ор­

намент доповнюючих розділових смуг часто надає залаьникові додат­

кового спрямування по л ін ії земля-небо. Обов'язковою є чотиристо­

роння габа.

Схема вазонного замкненого килима на загальному фоні являє 

собою другий варіант залавника. Необхідність чотиристоронньої 

каймової обвідки зумовлона потребо» у обмеженні єдиного цент­

рального поля. У вазониковому килимі передача напруги від мотиву 

до мотиву зліва направо посилена, оскільки не перепиняється ме­

дами різних фонів ти смугами. Оскільки всі вазони мають яскраве
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спрямування по л ін ії земля-небо, то ця-якість поширюється на 

BCD композицію.
Схема багаторядового заповнення площини елементами на за­

гальному фоні ї ї  прочитується як ряди по вертикалі або по гори­

зонталі. Рослинні або геометричні мотиви укладаються за принци­

пом прямої або ск існої карти. Загальний фон центральної частини 

передбачай чотиристоронню облямівку. Йкщо елементи декору рослин­

н і, то килим згідно них набирає направленості. Хоч орієнтація ор­

наменту по л ін ії земля-небо існує, але вони не є домінантною. За­

гальний напрям композиції, поземний чи доземний, визначається 

формою тканого виробу і його призначенням.

Ромбовидна схема зи принципом ск існої карти передбачає ви­

тіснення фону щільно прилеглими одне до одного ромбовими фігура­

ми. Килими за такою схемою нагадують мерехтливу мозиїчну поверх­

ню. Маситиб ромбової сітки впливає на варіативні можливості схе­

ми. Найпоширеніші подільські килими міотять у декорі два ряди 

ромбів. 6 цілому композиція має статичний характер: доцентровий 

рух у межах кожної фігури гаситься при накладанні на сус ід н і.

Схема за принципом прямої карти, як і попередня, надає ки­

лимам характер метрової тканини. Декор складається з чарунок- 

шестигранників та ромбів, що творять тривкий каркас між ними.

Для обмеження килимового простору застосовується чотиристороння 

каймова обвідка.

Концентрична замкнена схема домінує в килимарстві, витісня­

ючи інл і. Статичність, композиційна замкненість набуває у ній 

свого завершеного нагляду. Схема представлена переважно килима­

ми з центральним букетом та вінком довколо нього. Окремі бічні 

мотиви або вплітаються у коло вінка, або, розміщуючись у кутах, 

орієнтуються строго по діагоналях у напрямку до центру.



-  tfU -

/  формуванні художнього образу килима провідна роль нале­

жить колориту. Поліхромія, організована за законами ритмо-^коло- 

ристичного порядку, виявляє закодований у творі емоційним заряд, 

його утилітарну', конструктивну та художню сутність.

Процес підбору колориту кожного килима органічно поєднує 

творчу індивідуальність та естетичний смак майстра з локальними 

традиціями осередку• Становлення традиційного для подільських 

килимів колориту відбулось іде у Ш і - XIX століттях, коли до 

фарбування використовувались пігменти рослинного та тваринного 

походження у сполуці з мінеральними речовинами. Кольорова гама, 

Сформована на основі барвників місцевого походження, багата на 

м"які пастельні, переважно теплі відтінки. У роботі наведені при 

клади прямої залежності колориту килимів осередків від поширення 

на цій території барвних рослин і побутування певних способів 

фарбування. Застосування найбільш вживаних засоб ів  фарбування 

вовни найперше вплинуло на вибір і подальше закріплення тради­

ційних фонових кольорів /малинового, чорного, жовтого/. Йаючи 

у розпорядженні обмежене число барвних речовин, кожен осередок 

відрізнявся колоритом. Повторюючись із  килима в килим, стійкі 

колористичні співставлення стали Традиційними і у час поширення 

синтетичних барвників впливали на колорит п ізн іх  зразк ів .

Колір не сприймається окремо від рисунку килима, йк невід"- 

ємна складова композиції, колорит не лише доповнює, але й у р із ­

номанітнює ї ї .  величина лінійного та хроматичного рапортів часто 

не співпадають, оскількі однакові фігури через різницю в кольорі 

прочитуються по-іншому. Нами досліджувались характерні для по­

дільських килимів прийоми св іїлотної та. хроматичної розкладки 

масивів кольору. На конкретних прикладах простежені види коло­

ристичних зв’я зк ів  та співставлень, що розвиваються у напрямах
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чергування, повторення, рапортності, схожості І об'єднання на 

основі загального кольору, симетрії та сп івм ірнооті, унісонів 

та резонансів. Виділені якості хроматичної композиції характер­

ні для килимів Поділля, що сприяли творении гармонії в галузі 

колориту.

Для кожного килимового твору характерна естетично доскона­

ла і цілісна система елементів художньої мови. Кольору у ній на­

лежить головна роль для надання конструктивної та емоційної впо­

рядкованості .

Композиція - лінійна і у кольорі, визначає загальні тенден­

ц ії розвитку подільських килимів, а варіативність їх  базується 

на різноманітності орнаментальних форм. Нами була зроблена спро­

ба всестороннього вивчення культури орнаментальної формотворчос­

ті у килимарстві Поділля. Типізація орнаменті.льних багатств, з і ­

браних у подільських килимах, ускладнювалась через поділ на дві 

великі видові категорії - геометричну і рослинну.. Саме так кожна 

форма орнаменту входить у нашу свідомість. У процесі вивчення ор­

наменту виробились р ізн і підходи до висвітлення матеріалу у ме­

жах згаданих категорій. У килимах Поділля, де виведення орнамен­

ту підлягай законам рахункової техніки, різниця між рослинними 

та геометричними формами розмита: більшість рослинних мотивів 

мас своїми прообразами геометричні фігури, а кожна складна рос­

линна форма надасться до прочитання як сукупність гранично зге- 

ометризованих елементів.

Якщо межі рослинного і геометричного орнаменту в поділь­

ських килимах розмиті, то градація на основним та доповнюйчий 

види у ньому чітко простежується. АО о с н о в н и х  орнаментів відно­

сяться базисні форми, без яких но існуй жодна килимова компози­

ц ія, до доповняючих - зоо- та антропоморфні, цифрові ти сукванні



зображення.

Вивчаючи килймовии орнамент, ми свідомо обмежували досліджен­

ня зоровими, художніми його особливостями, способами технічної 

будови, не концентруючи уваги на семантиці форм. Потужний семан­

тичним пласт, що лежить в основі кожної деталі килимового взору, 

не випадково лишався поза увагою, високий пізнавальний, світогляд­

ний, філософський зміст збережених килимом символічних знаків по­

требує окремого грунтовного висвітлення.

При розгляді орнаменту з мистецьких позицій як складової та 

інструментарію творення художньої системи подільських килимів ми 

послуговувались підходом, при якому весь матеріал укладався по 

л ін ії від елементарних структурних одиниць до більших утворень.

За ступенем складності виділено три р ів н і, де перший - сама 

система килимового орнаменту, другии включає основний та доповню­

ючий види, а третій - п'ятнадцять орнаментальних типів. Типи ки­

лимових орнаментів розділені на групу елементів, мотивів та сю­

жетних зображень. Розгляд орнаменту за рядом елемент - мотив - 

сюжет дозволив детальніше зупинитись на найпростіших частках і 

осягнути природу великих орнаментальних утворень у різних моди­

фікаціях. ■При ьисвітленні кожного типу орнаменту ми детально спи­

нялись на його ролі у художній системі, проблемах зв'язку зі всім 

декором килима та м ісц і, яке він займає у композиційній схемі.

Третій розділ - "Локальні осооливості орнамент;, льно-компози- 

ційних схем килимів подільського регіону" - узагальнює зібраний 

і систематизований матеріал про подільський килим. У ньому даєте­

ся розгорнута характеристика художніх осооливостей килимових ви­

робів ПС кожному 3 чотирьох Інтегральних районів. іііОО визначити, 

до ікого району віднести конкретний твір, достатньо виявити прин­

цип його композиційної будови» детально идачання характеру компо-

- и  -
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зиціиної схеми, спосооїв поєднання орнаментальних типів дозволяє 

локалізувати виготовлення ки.іима в межах пивного осередку, а в 

окрвмих випадках навіть визначити центр, якому притаманним такий 

розвиток декору.

Розмаїті комбінації виділених дев"яти орнаментально-компози- 

цінних схем своєрідно розміщуються по території Поділля, Кожному 

району притаманні один чи кілька принципів композиційного члену­

вання килимової площини: іііннічному Поділлю - принципи попереч­

но-смугастої будови та поділу за прямою картою; Західному - попе­

речно-смугастої та зи скісною картою; Південно-Східному - крім 

згаданих ще принцип однорядового укладу; Східному - принцип бага- 

торидового укладу елементів. У ,,озміцених на території районів 

осередках килимарства принципи набирають вигляду композиційних 

схем. Найпоширеніші варіанти описуються конкретно І базуються на 

відомих килимових зразках.

локальні осооливості осередків і провідних центрів килимар­

ства подаються у сдиніи, цілісній картині розвитку промислу, вра­

ховані взаємовпливи традицій композиційного та орнаментального де­

кору, їх  постійна трансформація у процесі розвитку. Звертання до 

описаних у розділів варіантів килимів допоможе у прогнозуванні 
*»•

подальшого шляху, за яким піде виготовлення килимів в майбутньо­

му, у збереженні найбільш цінних у художньому відношенні компози- 

ціиних схем. Нами запропонований таким підхід до килимових творів 

Поділля, за яким вони були б не присто зразками для копіювання 

існуючих форм, а служила б базою для творчого пошуку нових.

Л висновках підсумовано, що килими Поділля - високохудожні 

мистецькі твори, які виділяються рядом типологічних рис: ПЛОЩИН­

НІСТЮ, декоративізмом кольору з домінуванням насиченого фону, 

своєрідною тектонікою композиції.



Килими Поділля - цілісна система художніх та технічних за­

с об і» , сформованих на базі історико-соціальних, природно-геогра­

фічних та економічних умов. Це складне синтетичне п о н /і т т л о х о п ­

л ю є  широке коло питань матеріальної та духовної культури. Засто­

сований в роботі системний підхід найбільш відповідає досліджен­

ні) подільських кили.-іів як важливого об’єкта мистецтвознавчого 

аналізу, оскільки передбачав їх  комплексну оцінку крізь призму 

часо-просторових та художньо-декоративних критеріїв.

Килими Поділля - предмети декоративної орган ізац ії інтер’є ­

ру з життєво необхідним значенням. Неповторність їх  худомньої сис 

теми зумовлена певно» стандартністю конструкції традиційного по­

дільського житла, сталістю функцій у ньому: покривати, увиразню­

вати і ,  одночасно, зберігати вертикаль та горизонталь площин в 

їх  архітектурній матеріальності. Згідно призначення основно» особ 

ливістю композиційної орган ізац ії стала горизонтальне направлен 

ність у килимах-залпвниках, налавниках, підвіконнях, доріжках. 

Нівелювання регіональних відмінностей житло спричинилось до їх  

витіснення, о отже - до видового збідніння килимових тканин. По­

рушена гирмонія ритмо-кольорояої орган ізац ії типово подільського 

інтер'Єру потребує відтворення на новому щаблі еволюції у зміне­

них умовах. Для цього необхідно Використати все раціональне в га­

лузі відкриттів композиції та колориту, що збереглось в килимах 

Поділля.

Килими Поділля - н о с ії високої культури орнаментальної фор­

мотворчості. Багатий арсенал форм, що становить інструментарій 

килимаря, розглянутий за окремою типологій».

Локальні художні особливості центрів подільського килимар­

ства, що синтезували характер цього унікального явища, послужили 

до територіальної диференціації регіону з ієрархічним поділом на

-  <L>\ -
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Центри, ОСЄ()иДКИ та інтегральні райони, де КОЖНІЙ СХОДИНЦІ ВІДПО- 

відає певний ступінь конкретизації матеріалу, дані дослідження 

представлені на картосхемі.

Розвиток подільського килимарства - живий неперерьний про­

цес, що перебувай у постійній зм ін і, и роботі знайшли відбиток 

шляхи збереження і розвитку традиційного килимового ткацтва.

На Поділлі зберігся потужний пласт килимарської культури у 

формі домашнього ткацтва. Одноосібне килимарство було і залишає­

ться наішрироднішою, органічною формою існування промислу, оскіль­

ки відповідає його характеру, творить середовище для виготовлення ' 

та побутування килимів. Тому праця народних майстрів потребує все­

бічної підтримки.

Підприємства з виготовлення килимових виробів здатні реально 

впливати на розвиток килимарства регіону, відродження традицій- 

них килимі.рських осередків та творення нових. Однак на перини 

план має виступити не продукування килимів з пристосованим до 

умов серійного виробництва рисунком, а підтримка базового осеред­

ку та формування творчої особистості килимаря.

Використання всього раціонального в плані кимпозиції, коло­

риту, орнаменту збагачує арсенал художніх засоб ів  не лише профе­

сійного гобеленоткацтва, але й малярства. Треба зазначити, що та- 

кии вплив двосторонній: наскільки подільський килим сприяє твор­

чому процесу, настільки художники своєю діяльністю забезпечують 

збереження давніх килимарських традицій. Призначенням художника 

є сприйняття подільських килимів структурологічною канвою тво­

р ів , вміння визначити певну, не помічену раніше грань художньої 

системи і розвинути ї ї  крізь призму власної творчої індивідуаль­

ності .

для стимулювання розвитку килимарських промислі и ив ajxiahu
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злагодженість дій в усіх згаданих напрямках впровадження худож­

ньої системи килимів Поділля в сучасну творчу практику.
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Защищается рукопись, содержащая комплексное исследование кшгамов 

Подолья, как уникального явления в художественном ткачестве Укрвины. 

Выявлены закономерности становления и развития тредиций подольского 

килимарства. Описаны различные виды декоративных тканей и их функции. 

Посредством системного анализа художественных особенностей подольских 

килимов создана оригинальная типология, приемлемая для классификация 

килимов других регионов Укрвины. Выделены локальные особенности ос­

новных орнаментально-композиционных схем и ареалы их биговвния.
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